

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 20 K. — f.
Hát hóra — — 10 K. — f.
Három hóra — — 5 K. — f.
Egyes számok ára 40 fillér.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér.
Nyitlteri közlemények garmond soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetőik és a velünk székötetésben levő hird. irodák árendijében részesülnek.

A közíratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kézírtok virrza nem adóznak

FELVÉLŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRSÁK:

FRANK ANTAL, JAROSS FERENC

A hirdetőseket, előfizetőseket a a reklámolókat a kiadóhivatalba kérjék utaltani.

ALAPKIADÓJA: NYITRAI 99 TÁRSA r. t.

A városért.

(K.) Nem minálunk vetődött fel először az alább ismertetett gondolat, de a téma nálunk is olyan aktuális, hogy nem térhetünk szó nélkül napirendre felette. Arról van ugyanis szó, hogy miként lehetne a város háztartásában a kiadási többletet csökkenteni. Tény az, hogy a városoknak a háztartása a háboru alatt megbillent. Az adók vagy nem folytak be, vagy legalább nem abban a mértékben, amely szükséges lett volna a háztartás egyensúlyának fenntartására. Oka ennek az, hogy sok üzlet, ipar-ág a háboru alatt pangott, felszolgált. A hadbavonult iparosok és kereskedők üzlete zárva maradt. Az állam a hiányt a háborus adók kivetésével próbálta pótolni, amelyek után azonban nem járt városi pótdad. Ennélfogva a városi pénztárt legjobban nyomta a háborus teher, melyet fokozott az is, hogy a városok csaknem kivétel nélkül háboruba vonult alkalmazottaiknak teljes fizetésüket kiutalták.

Most már itt van az új korszak, a béke korszaka. A háboru által okozott rongálásokat kijavítani, a háboru által öttöt sebeket meggyógyítani, az életet a rendes kerékvágásba visszatéríteni lesz feladata a hatóságoknak, de különösen a városoknak.

Nem hiszük, hogy léteznék városi pénztár, amely üres ne lenne. Mindenütt inség és nyomorúság. Teremtő zseninek is gondot fog okozni a városok és községek pénzügyeinek rendbehozása. Legkönnyebb formája látszatra a megoldásnak a városi pótdad felemelése. Ez azonban a lehető legigazságtalanabb, mert ez csak a megadózott vagyonok újabb megterhelését, a már kivetett terhek megkétszerezését, esetleg többszörözését jelentene egy, még a háboru előtt megállapított igazságtalan és méltánytalan kulcs szerint.

Érsekújvárott vetették fel először azt a gondolatot, hogy arravaló tekintettel, miszerint a háboru alatt, különösen a forradalom kitörésekor számos nagy vagyonu ember telepedett meg a városban, itt házakat, birtokot szereztek, értékeiket a városi bankokban helyezték el, ezeket telepedési díj címén, esetleg más formában is, meg lehetne adóztatni. Ezek eddig csak a város védelmét, az anyagi és erkölcsi biztonságot

éreztek, azonban a város terheihez eddig egy fillérrel sem járultak hozzá, most már illendő dolog lenne, hogy áldozatot is hozzanak a városért.

Ez nálunk is megvalósítható, sőt ennek az új illetékek behozatala a város érdekében kívánatos, mert ez együtt jár a terhek igazságos és arányos elosztásával. Hogy példával éljünk. Itt van a városnak egy legujabb terhe, azon liszt ára, amelyet a város a szegényebb néposztálynak kiosztatott, illetve annak árát a városi pénztár előlegezte. Ennek tedezéséről gondoskodni kell. Ha ezt ismét a pótdad terhére írjuk, az ujonnan beköltözöttek megint csak kibujnak alóla. A régi polgárság vállaira fog háramlani az egész. Pedig a beköltözöttek sem itt, sem otthon a közterhekhez hozzá nem járulnak.

A város érdeke megkívánja, hogy jövedelem, de különösen háborus szerzemény adómentes ne maradjon, önkéntes adakozásra most már aligha lehet számítani, mert a veszedelem elmúlt. De adni kell mindenkinek vagyoni viszonyaihoz mérten, aki a háboru alatt Léván megtelepedett vagy aki itt ezalatt vagyont szerzett. A háborus szerzemény többet elbir, mint a háboruból visszatértek vagyona, melynek rovására gyarapodott a betelepülők gazdagsága. A városért meg kell hozni az áldozatot azoknak is, akik csak most lettek a város polgárai mert annak minden előnyét fogják élvezni.

A felvetett tervet ajánljuk megfontolás céljából a városi hatóság figyelmébe. A város anyagi érdekek felvirágoztatása céljából a legkisebb jövedelmi forrást sem szabad figyelmen kívül hagyni.

A hét világ-eseményeiből.

Az entente szabályozta Németország és a semleges államok között levő kereskedelmet, amelyet — a békehez viszonyítva — sok tekintetben korlátoztak. Kereskedelmi sürgönyöket csak francia vagy angol nyelven lehet küldeni; levelek német nyelven is írhatók, azonban előzetes cenzura alá bocsátandók. Németországba való élelmiszerbevitel korlátlan.

A pozsonyi egyetem ifjúságának 120 tagból álló küldöttsége avval a kérelemmel fordult Pozsony város polgármesteréhez, hogy a pozsonyi egyetemen a jövőben is magyar nyelven folytathassák tanulmányaikat. A pol-

gármester megígérte, hogy mindent elkövet kerésük teljesítése érdekében.

A Morning Post értesülése szerint Amerika 50000 emberből álló állandó katonaságot fog Európában tartani.

Miño békefeltételeket diktálnak Németországnak? Svájci lapok közlik, hogy a Németországnak diktalandó béke körülbélü a következő feltételeket fogja tartalmazni. Területi tekintetben a német birodalom elveszti Elzász-Lotharingiát, Porosz-Lengyelországot, Felső-Sziléziának lengyelek által lakott kerületeit, három Belgiummal határos kerületet. Danzig és a Saar-terület nemzetközi felügyelet alatt lesznek és az utóbbira nézve 15 év mulva népszavazást biztosítanak.

Németország néphadsereget nem tarthat. Egész hadereje körülbélü 100,000 emberre rughat. A Rajna balpartján német katonaság nem tartózkodhatik.

Hadikárpótásul 30 év alatt 125 milliárd márkát fizet es átengedi Franciaországnak a Saar-területen levő kőszénbányák tulajdonjogát, úgy hogy ha 15 év mulva a Saar-terület felett a népszavazás Németországot javára döntene, a birodalom köteles volna az emittet bányákat Franciaországtól megvenni.

Elveszti gyarmatait, melyek a népek szövetségének felügyelete alatt fognak állani. A gyarmatok kihazsnálása az entente joga lesz.

Wilson és az olasz kívánságok. A párisi békekonferencián, mint ismeretes, ellentétet merültek fel az amerikai Unió elnöke és az olasz delegátusok között Fiume es Adria keleti partvidékének kérdésében. Ez a körülmény Wilsont nyilatkozatra bírta s nyilatkozatában mindenekelőtt megállapítja, hogy Ausztria-Magyarországgal, illetőleg a volt monarchia államaival a szövetségzett hatalmak nem köthetnek másminő békét, mint aminőt Németország elé terjesztenek. Már pedig a német birodalom elé terjesztendő béke a wilsoni elvek alapján nyugszik, tehát a volt monarchiával szemben is érvényesíteni kell ezeket az elveket. Ebből kifolyólag Fiumét meg kell hagyni szabad kikötőnek Magyarország, Cseh-Slovák és Olahország és Jugoszlávia tengeri kereskedelme számára.

— Ha Fiumét Olaszországnak átengednénk — mondja Wilson — ezzel az emittet országok érdekeit egy olyan hatalom kezébe tennék le, melynek szuverenitása ezen országok mindenikére nézve idegen volna.

Reményli az elnök, hogy Olaszország semmi olyant nem fog kívánni, ami az amerikai elvekkel nincs összhangban. „Nem érdekekről van most szó — mondja — hanem a népek jogairól, felszabadított népekéről, melyeknek jogait uralkodók nem vették figyelembe.”

Újabb letartóztatások Budapesten. A kommunista kormány legutóbb letartóztatta gróf Eszterházy Móric volt miniszterelnököt, Her-

ceg Ferencet, Huszár Károly, dr. Zboray Miklós, Sándor Pál, Hegedüs Loránt volt képviselőket, Heinrich Ferenc udvari tanácsost és több pénzügyi igazgatót.

Pétervárot elköszületeket tesznek az orosz flotta mozgósítására. — Más hírek szerint a bolsevikiek a finnek elnyomulása folytán elhagyják Pétervárt.

Bambergből jelentik, hogy a Hoffmann kormány csapatai mind szűkebbre szorítják össze azt a kört, amelyben a müncheni kommunisztikus kormány még mozoghat. — Későbbi jelentések szerint Münchent teljesen megsztították a vörös gárdától; a város több helyén elkeseredett harcok voltak. A vörös gárdisták elégették a rendőrség egész berendezését és összes aktáit, amivel egy 50 évre menő munka ment tönkre. A vezetők között Landauert és Eghofert meggyilkolták.

A cseh-slovák hadügyminiszter rendelete értelmében a cseh-slovák csapatok — a fosztogatás elkerülése és a rend fenntartása érdekében — rögtön tartoznak megszállni azokat a területeket, amelyeket a magyar vörös gárda elhagy. — Ennek folytán a cseh-slovák csapatok további területeket szálltak meg.

A lipcei vásár megnyitásakor tartott nagygyűlésen a következő határozatot hozták: Az egybejött német és semleges kereskedők rendíthetetlenül biznak a jog erkölcsi erejében és a népek szövetségének eszméjében, amely az összes tagok egyenjogúságán felépülve az emberiségnek tartós békét fog biztosítani. Svájcban legkésőbb ez év őszén bevezetik a 48 órás munkaidőt. A kispár ellenzi az újítást. A kormány elsimítani igyekszik a munkaadók és munkások között felmerült ellentétet. — A legutolsó napokban vasuton 23 973 q amerikai buzasizot és 9797 q rozsizot hajón, Hamburgból pedig 2870 q buzasizot érkezett a cseh-slovák köztársaság területére

A szerbek és franciák megszállták Hódmezővásárhelyt, Szentest, Szolnokot. Ujabb hírek szerint Vilmos ex-császárt az öt nagyhatalom képviselőiből alakított bíróság elé állítják. A bíróság székhelye valószínűleg Genfben lesz. A magyar forradalmi kormány mozgósítási parancsot adott ki, amelynek értelmében minden katonát köteles frontszolgálatra bevonulni. Minden katonát és munkást zászlóaljába vagy erődítményi munkálatokra osztanak be. Az antant bécsi hírek szerint demokratikus államforma, sajtószabadság és a privatvagyon meghagyása alapján, — új magyar kormányt akar. Jelöltek: Garami, Kun, Bihari és Bolgár. Más hírek szerint Andrassy, Ugron vagy Bathányi fognak kormányt alkotni. Bécsben április hó 29-én adták el árverés útján az egykori udvartartás lóállományát. 85 ló került eladásra, melyekért összesen másfél millió korona folyt be.

Fiume és Sussák között levő hidat francia csapatok szállták meg, miután az olaszok a szerbek által megszállt Sussákra benyomulni akartak. A francia parancsnok értesítette az olaszokat arról, hogy át lépésüket fegyverrel fogja megakadályozni. Az olaszok ennek ellenére előrehaladtak. Az összecsapás után az olaszok 3 sebesült hátrahagyásával visszavonultak. — Sussákat azután angol csapatok szállták meg.

Wilson a következőkkel kívánja a népszövetség tervezetét kiegészíteni: A szövetség bármely tagja csak két évi felmondás után léphet ki. Valamely tag csak akkor zárható ki, ha kötelezettségeinek nem tesz

eleget. Egy nemzetnek sem szabad akarata ellenére jogi megbízást adni. Munkásvédelmi rendszabályok alkottassanak. Aki a szövetség alapszabályait nem fogadja el, tartozik a szövetségből kilépni. Központi titkárnak Dumant angol koronatanácsost ajánlja. A szövetség székhelye Genf, azonban áttehető máshová is. A népszövetség választmányában az 5 nagyhatalmon kívül Belgium, Görögország, Spanyolország és Brazília legyen képviselve.

Kun Béla külügyi népbiztos elismeri a cseh-slovák, délszláv és román kormány összes területi követeléseit. — A bécsi „Telegraf” szerint a magyar forradalmi kormányzótanács bukás előtt áll. — A Neue Freie Presse szerint a magyar forradalmi kormányzótanács elfogadta a bécsi francia csoport által felállított következő kapitulációs feltételeket: rögtön kapitulálás, a fegyverek kiszolgáltatása, Budapestnek az entente által való megszállása, demokratikus kormány alkotása. A franciák visszautasították a tanácskormány tagjainak biztonságára vonatkozó biztosítékokat.

Apponyi Albert gróf, akinek a Csallóközben nagyobb birtoka van, állítólag a cseh-slovák államba való felvételét kérelmezte a kormánynál. — Magyar tisztek elfoglalták a bécsi magyar követség épületét. A lapok hírei szerint 110 millió korona készpénzt, igen sok értéktárgyat, selyemszövetet és egy bolsevik összeesküvés pontos tervét és a bécsi bolsevista vezérek névjegyzékét is megtalálták az épületben.

Görgey századost és Csátyt a budapesti biztonsgági őrség parancsnokait letartóztatták, mert ellenforradalmároknak lettek gyanúsítva. — Budapesten ingyenes művészeti mesteriskolákat állítanak fel. — Amerikában az általános védkötelezettség a 20 ik évvel fog kezdődni. A szolgálati idő 9 hónap lesz. — Budapesten az utcai csoportosulás tilos. — A hadinyereségadó Jugoszláviában 10,000 koronáig 30%, 20,000 koronáig 34%, 60,000 koronáig 50%, 100 000 koronáig 60%, 200,000 koronáig 70% azontul 80% lesz. Nikitánakjait a jugoszláv kormány zár alá helyezte. Kassán nagy fegyverraktárt találtak egy vendéglőben. — A pozsonyi itélőtáblát kormányunk átvette. — Az amerikai konzulátus Prágába érkezett. — A szovjetkormány Ujpestet és 16 más községet Budapesthez fogja hozzácsatolni. — Bécsben a tejség is felelte nagy. A csecsemők I napra csak fél litert kapnak. — Német-Ausztria szabad zónát fog kapni a triesti kikötőben. — Legujabb hírek szerint május közepén fogják a békeszerződést aláírni. — Kormányunk a rokkantak összeállítását határozta el. Célja pontosan megállapítani a rokkantak munkaképességét és azoknak vagyoni állapotát. A rokkant segélyek összege eddig 500 millió koronára rug. — A vörös hadsereg Szibériában vereséget szenvedett. — Az összes budapesti 45 éven aluli orvosoknak a vörös hadseregbe kellett szolgáltatniuk jelentkezni. — A budapesti forradalmi törvényes golyó általi halálra ítélt Stenzel Vilmos ügyvédet és Nykoveoni Demeter detektívet, kiket ellenforradalmi üzemekkel vádoltak — Ratko Dimitriev és Ruszki bolgár generálisokat Szófiában szörnyű kegyetlenségekkel a szó szoros értelmében pusztasokkal agyonverték. — Az ukránok a békekonferenciára gyors beavatkozását kéri a bolsevikiek ellen. — A németosztrák vasutakon május 5-étől kezdve a személy és teheráru díjszábasait felelmelik. Az I. osztállyal 100 százalékkal, a II. osztállyal 66

százalékkal, a III. osztállyal 50 százalékkal. — Loyd George és Pichon Wilson és Olaszország között a teljes béke helyreállításán fáradozik. — Angolországban óriási hóiharok vannak. A távíró és telefonvonalak nagy része megrongálódott. — Fiumében április 29-től csak az olasz pénz érvényes. — A bécsi internacionalisták vezére Rotziegel, a vörös őrséggel együtt harcolt a román fronton, a csapat élén elesett. — Budapestben minden magán telefonbeszélgetés tilos. — A magyar tanácskormány elrendelte, hogy a vasuti személy orgalmat néhány napra — szénhiány miatt — szüntessék be. Csak az élelmészeti vonatok indulhatnak.

A hármastanács meghívta Olaszországot, hogy újból vegyen részt a békekonferencián. Párisi jelentés szerint a párisi olasz követ bejelentette a szövetséges kormányoknak, hogy Orlandó és Sonnino ismét Párisba jönnek. A Temps szerint Olaszország a következő követelésekkel lép fel: Fiume legyen olasz, amivel szemben Olaszország engedményeket tesz a londoni szerződés megállapodásaiból. Az a vitás terület, amelyről Olaszország lemond, nem juthat Jugoszláviának, hanem abból önálló állam alakítandó. — Versaillesből érkezett hírek szerint az entente Fiumét 10 évre a népszövetség uralma alá szándékozik helyezni és később, ha a délszlávok részére már ki lesz építve egy új kikötő, a várost átadja az olaszoknak.

Az Eclair jelenti, hogy a magyar és osztrák delegátusokat május 14-ére várják St Germainbe. Néhány épületet rekviráltak ezek elszállásolására. A magyarok és osztrákok megérkezésének semmi befolyása nem lesz a békeszerződésnek a németeknek való átnyújtására. A németek a békeszerződéssel Weimarba fognak utazni, míg ezalatt megkezdődnek a tárgyalások a magyarokkal és osztrákokkal. — Más jelentés szerint a magyar békedelegátusok kérdése fűg még a budapesti helyzet alakulásától. — Vannak olyan hírek is, amelyek szerint az entente Magyarország teljes megszállása után választatni fog, s e választás alapján összeülő képviselőházzal fog a kérésről tárgyalni.

München teljesen a Hoffmann kommunista ellenes kormány kezében van. Az utcai harcok által okozott károkat 1/2 milliárdra becsülik. Az első élelmiszter-szállítmányok már megérkeztek Münchenbe.

A fa teljes kihasználása.

A fa mindig igen fontos szerepet játszott a kultúrember életében; ám a háború tanítómesterének kellett előbb jönni, hogy megmutassa nekünk, milyen könnyűszívűséggel pazaroltuk a mai napig a fát. A messzemenő anyagkihasználás lehetőségének felismerése azonban, amelyet csak ma halunk, még pedig elsősorban a vegyészekről, olyan pillanatban következett be, amikor a viszonyok kényszerítéssel mindenek ellenére pazarlásra kényszerítet, amennyiben a mi éppen kimeríthetetlen faállományunk nagy részét a szénhiány miatt minden tekintet nélkül fel kell tüzelnünk.

Az ipari hulladékok mellett rengeteg erdőhulladék megy veszendőbe — kéregk, ágak, gyökerek, rózse — amit készleteink technikai helyes kiaknázása mellett értékes módon dolgozhatnánk fel. A fatörzseknek csak 25 százaléka használatik építési és gyártási célokra, mintegy 17 százalékból cellulózot és papírt állítanak elő, míg 37 százalékat tüzelőanyagként veszik igénybe. A többi, ami igen tekintélyes maradék, eddig hulladékszámba ment. Hogy minő nyereséget lehetne elérni, ha az erdő termékeit a fakiaknázás kémiai eljárásának vetik alá, azt igen figyelemreméltó cikkben fejtette ki

Mangold Mihály az Österreichische Chemikerzeitung hasábjain. A kőegben található cersavak és színanyagok, a gyantasavak, a nedvek fehérje- és nyálkanedvesség, valamint sok más alkatrész eddig jóformán teljesen kihasználatlan maradtak. Egy tudományosan vezetett erdőgazdaságnak tehát ezeknek a különböző alkatelemeknek az elválasztására és minőségszerű felhasználására kellene törekednie. A fát először is meg kell fosztani gyanta és nedvtartalmától, amelyet feltétlenül impregnálni kell, mielőtt mint építő- vagy műfa használatba vétetik. Ennek a módszernek nemcsak az lenne az eredménye, hogy fontos melléktermékeket nyerünk, hanem az is, hogy az építőfa értéke, nedvességgel és légköri változásokkal szemben az ellenálló képessége emelkedik.

A cellulózának is mint nyersanyagának napjainkban nagyot emelkedett a jelentősége úgy a papírgyártás, mint a fonás céljára való felhasználás tekintetében; ez a természetes emelését, egyben tökéletesített tesztízségséggé, amit a gyanta-ehérjéanyagok kivonásával lehet elérni. A cellulóze gyártásánál nyert lugok megfelelő feldolgozás mellett csomó anyagot szolgáltatnak, amelyek közül ugyan sok a kémia jelenlegi állása mellett nem használható ki teljesen, leszámítva azokat, amelyekből borszeszt állítanak elő, vagy pótlányagot az állati takarmányhoz. Itt ott azonban olyan eljárás is van használatban, amellyel cukrot gyártanak. Figyelmet érdemelnek egyes kémikusoknak azon kísérletei is, hogy a cellulóze megmunkálásával élvezhető lisztfejtákat nyerjenek. Egyebként a rostkiaknázás egyik terméke már ma is jól beválk állati takarmánynak. Az ugynevezett erőszalma, amelyet ilyen eljárással nyernek, háromszorta nagyobb tápértékkel bír, mint a burgonya. Németországban már 1916 óta alkalmazták az iparban ezt az eljárást, amelyet időközben mi is jó eredménnyel vittünk át gyárainknak. A faanyagok műrostokká való feldolgozása még a bekezdőből származik, de ma természetesen fokozódott jelentőségében. Ismeretes továbbá, hogy a cellulózeből robbanóanyagokat, filmeket, szigetelőanyagokat, ruganyos sejteleneket, lakkokat, világítótesteket, kenő- és ragasztóanyagokat is állítanak elő.

A fa cellulátos, teljes mértékű kihasználása ma még kevésbé divik. Nem kétséges azonban, hogy el fogunk oda jutni, hogy a nyers anyagot természetesen tudjuk feldolgozni, hogy így mechanikai és kémiai módszerekkel használhatóvá hűlladékok nélkül teljes mértékben értékesítsük a fát.

Az eredmények döntőek lesznek majd gazdasági politikánkra, minthogy az értékes fatermékek nyereségének kiátása arra fog bennünket készíteni, hogy a fának mint nyersanyagának a kivételét beszűntessük. Sajnos, ma a fűtőanyagszükséglet a szénhiány mellett olyan nagy, hogy fatermékeknek több mint a felét a fa aránylag kisebb fűtőértéke ellenére is el kell tüzelni, ahelyett hogy a népvagyon emelésére az építési és műcélú mellett mint rostanyagot, továbbá mint magas tápértékű anyagot, végül mint ipari fontossággal bíró kémiai anyagok szolgáltatóját használjuk ki. Ha például a fát szakszerűleg megfosztjuk gyantartartalmától, akkor minden gyantabehozatalról lemondhatunk és előreláthatólag abban a helyzetben lennénk hogy a természetes jelentékeny részét kivételre fordíthatnók. Az eredmény annál nagyobb lenne, minthogy ezzel a módszeres kaucsu fejlődésében levő iparának számára is elegendő mennyiségben állana rendelkezésére a fűtőanyag. A faállomány oszkerű kezelésével mellett hasonlóképpen állanának a cersavak előállításával; ezek szintén olyan anyagok, amelyek kellő mennyiségben volnának találhatóak a beföldi szükséglet számára a nyers fában, eddig azonban főleg külföldről hozták be. A szaktudomány által helyesen tárgyaltott anyaggazdaság nem hagyhatja figyelmen kívül ezeket az eredményeket, amelyek a pótlányagok felhasználása és a takarékoság mellett nemzetgazdaságilag jelentős sikerek elérésének nyithatják meg az utját.

Nóta a drótról.

Fütyüli: KIGYÓZSISZ.

A tudósok feje
Csak egy üres ráma;
Hiszen a sok tudás
Bagót sem ér máma.

Baksi fölél én is
Úr akartam lenni
S iskolába mentem
Parányi észet venni.

Hol korgott a gyomrom...
Hol semmit sem ettem...
Sokalta az Isten:
Hát végre úr lettem.

És mikor már felnőt
A fiam s a lányom;
Szépen megköszönték
Szerény tudományom.

Isten véd tollam,
Isten véd párom;
Én már az velőgot
Tarisznyával járom.

A tudás bűnével
Többé nem vétkezem:
Fazekakat foltoz
Finom, ápitl kezem.

Kik a dalainat
Híven olvassátok,
Adjatok hát munkát
Edény-törő lányok!

Különlék.

— **Dr. Milán Stefanik** hadügyi-miniszternek halálos baleset érte vasárnap, május 4.-én Pozsony közelében. Stefanik Milán dr. Udine mellett Campo-Formiosban repülőgépre ült, hogy Pozsonyban lakó édes anyját meglátogassa. A nagy Caproni-gépen kivülé egy olasz főhadnagy, őrmester és lég-hajós volt. Még Pozsony felett akadálytalanul látták a gépet repülni. Szőlös közelében azonban a hirtelen kitört szélvihar következtében lezuhant és kísérőivel együtt szörnyvált. Stefanikot, ki a háború éveiben az entente-országokban a cseh-slovák állam létrejötte érdekében nagy propagandát fejtett ki, a szlovák kormány tagjai akarták a Szőlös melletti repülőterén fogadni, mire azonban Ivánka Milán dr. belügyi előadó, a Pozsonyban tartózkodó többi kormányfőre-ressel és a vezérkar tisztjeivel autókön a repülőterre érkeztek, már csak a holttestet találták meg. Stefanik Milán dr. a nyitra-vármegyei Brezován született 1880. évben. Pozsonyban és Prágában végezte filozófiai tanulmányait. A háború elején mint repülő az entente seregébe lépett — 1917 évben őrnagy, 1918-ban alezredes, ez év júliusában tábornok lett. — Holttestét szülőhelyén temették el. — Hatóságaink úgy a városban, mint járásunk összes községeiben halála hírére kitűzték a gyászlobogókat

— **Léva (Levló) város új képviselőtestülete**, amelynek tagjai a vármegyei központi-kormánybiztos, dr. Mičura nevezte ki, első és egyben alakuló gyűlését f. hó 5-én, délután 4 órakor tartotta a város-háza nagytermében. A képviselőtestület tagjai a következők: Adamcsa György, Beňák Lajos, Czibulka Rezső, Csernak Izidor, Engel Gyula, Galanda Miloslav, Fendt Vilmos, Hložka Samu, Simák Otokár, Ravasz Viktor, Szakacs Viktor és Schindler Sándor. — Ezeket kivül a városi tisztviselőknél szavazati joggal bíró tagjai. A közgyűlés Zoltán polgármester nyitotta meg és üdvözlőlvén a kinevezett tagokat, kérte azoknak jóakaratu közreműködését. Az első közgyűlésen tárgyalattott a többi között a város központi szeszfordéjének zárszámadása is, amely tudomásul vétetett és azt vezető Tokody Istvánnak a felmentését megadattván, a

közgyűlés megbizta a polgármestert, hogy a kerekén 47 ezer korona tisztá hasznosnak megfelelő jutalékokat kiutalhattassa.

— **Érettségi vizsgálat.** A helybeli főgimnáziumban tegnap egy hete fejezték be az érettségi vizsgálatot, amelynek kiváló sikere dícséretére válik úgy a tanároknak, mint a tanulóknak. A vizsgálatot tett hét tanuló közül jeles: *Faragó József, Főja Géza, Kmoskó Sarolta, Konecsny Ede*; — jó: *Mihalovics Rezső, Vidor Sándor*; — érett: *Torda József*. Itt említtük meg, hogy a selmezbányai liceumban még két lévai főgimn tanuló tett érettségi és pedig *Krausz Lipót* és *Toperczer György* s mindkettő jó sikerrel.

— **Az összes katonai nyugdíjasok**, legénységi áll. rokkantak, a legénység övezgyei, valamint a hadifogságban levő eltűnt gazdák és hivatászerű altisztek hozzátartozói, kik igényeiknek a cseh-slovák állam által való átvétele iránt folyamodni szándékoznak, május hó 15-ig bezárólag jelentkezenek személyesen vagy akadályoztatásuk esetén képviselőjük által jelentsek be igényeiket a tartózkodási helyük szerint illetékes pénzügyigazgatóságnál. Aki május 12-ig bezárólag az adohivatalnál való jelentkezést elmulasztja, annak egyenesen a honvédelmi minisztériumhoz Prágába kell ezután folyamodni.

— **A „Lévai Sport Egylet”** telepén serényen folyik a munka. A tennis-pálya már ezen a héten megnyílik. Sett-jegyek egy-két nap múlva már kaphatók.

— **A külföldieknek jelentkezniük kell.** A cseh-slovák sajtóroda prágai táviratói közöl, amely szerint miniszteri rendelet következtében minden külföldinek, aki külföldi utlevél alapján az országba érkezik és valamely helyen 12 óránál tovább akar tartózkodni, megérkezése után azonnal jelentkeznie kell a helyi rendőrhatalóságnál s utlevélét láttamoztatnia kell. Ha az idegen 24 óránál tovább akar az illető helyen maradni, elutazása előtt újból be kell mutatnia utlevelét. Aki ezen rendeletet nem teljesíti, büntetésben részesül. A cseh-slovák belügyminiszter az intézkedésnek szigorú betartására hívja fel a hatóságokat.

— **Tanoncotthonok létesítése.** A háború pusztításainak restaurálása a közel jövőben nagy feladat és teljesítőképesség elől állítja az iparoságot. Remélhető tehát, hogy a haladó kisipar újra talpra áll. Ha olyan napok nem is virradnak majd rá, mint amikön a csehrendszert alatt része volt, de letűnni nem fog. Ezek a változott viszonyok sok szülő bizonyára arra fognak bírni, hogy fiaikat az iparos pályára adják. He ez a remény tetet őt, az illetékes tényszóknak is mindent meg kell tenniük, hogy az iparos pályára lépő ifjúból olyan iparos váljék, aki a társadalom büszkeségét fogja képezni. Ezért létesíteni kell tehát az iparos tanoncotthont

— **Hamis bélyegek a pénzén.** Sok helyen hamis bélyeggel ellátott bankjegyek kerültek forgalomba. Mindenkinek érdeke, hogy puhatózkodék a hamisan bélyegyzett pénzek terjesztői után és azokat a hatóságnál jelentse fel. Az ilyen hamisítók csökentik a már egyszer bélyegyzett pénznek értékét.

— **Elfagyott a gyümölcs.** A mult hónapban lefolyt széleselyes időjárásához hasonlóra kevesen emlékeznek. Az egész hónapban alig volt egy-két derült, meleg nap. A hidegből és esőből azonban bőven kijutott. Április utolsó napjaiban pedig a felvidéken olyan havazás volt, amely párját ritkítja, — sajnos, ennek a ritka látványosságának drága ára lesz; a tartós hidegben az éjjeli fagy elpusztította a szépen mutatkozó gyümölcsstermeknek legnagyobb részét, ami ezer okból fájdalmas. Nalunk is hűvös, sőt hideg napok is jártak; egy kevés havat is láttunk; de a gyümölcsstermekben okozott kár csekély. — E hó 8-ika óta az idő kellemes, enyhe és tavaszias

— **Postabélyegek a bankjegyeken.** Egy idő óta sok olyan papírpénz, különösen 50 és 100 koronás van egyes helyeken forgalomban, amelyeken pénzbélyegek helyett kező okból postabélyeg van. A közönség a

saját érdekében cselekszik, ha a lebélyezett pénz elfogadásánál figyelmesen megnézi a bankjegyekre ragasztott bélyegeket.

— **Amerika háborús haszna.** 17,000 új milliósa (egy millió dollárnál nagyobb vagyonnal) lett Amerikának az utolsó háborús esztendőben. A hadi szállítások, úgy látszik, mégis csak Amerikának hozták meg a legszebb gyümölcsöket

— **A Duna Biztosító Társaság** tudatja feleivel, hogy a törvény által előírt óvadékokat a Cseh-Szlovák Köztársaság részére Prágában letette, melynek alapján jogot nyert arra, hogy az egész Cseh-Szlovák Köztársaságban 52 évi működését folytathassa. A társaság a károkat a megszállott területen cseh-szlovák valutában fizeti Tűz — jég — betöréslopás — üvegtöréses kár elleni, valamint az ember életére szóló biztosításokat különböző kedvező kombinációkban és feltételek mellett elfogad a *Duna Biztosító Társaság levei főiggyűlése Római Lipótnál, Honvéd-u. 2. l. em.*

Köszönetnyilvánítás.

Szeretett édes jó apánk temetésén megjelent jószívű ismerősök fogadják hálas köszönetünket

Özv. Kuldán Károlyné és gyermekei.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1919. évi máj. hó 4-től évi máj. hó 11-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek nem	A gyermek neve
Harman András Bosák M	fiu	László
Herskovics Ignác Heksch R.	leány	Ilona
Duba Zsig. Harangozó M.	leány	Mária
Korunski L. Holy Johanna	fiu	László

Házasság.

Völgyey és menyasszony neve	Vallása
Pálfi Sándor Szabó Julianna	ref.
dr. Gyapay József Breier Franciska	ág. h. ev. rk.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
özv. Lovas Antal	75 éves	Veselőb
Acz Jónás	59 "	Véletl. vízbeful.
Kuldán Károly	42 "	Tüdőgümőkór
Sógor István	6 hó	Hurutos tüdőbő

Közgazdaság.

Van-e jelentősége az ugarnak homokón ?

Nemely vidéken még ma is ugarnak tartják a homoki szántóföldek felét, a másik felét pedig rozssal vetik be. De dacára ezen a talajt kímélő eljárásnak, a rozs termése olyan csekély, hogy a 4—5 mázsát ritkán haladja meg, amely pedig az arató, szőlő rész és a vetőmag levonása után annyi bevételt nem ad, amennyi a kiadások fedezésére elegendő. Ez a vetési rendszer nagyon helytelen annyival is inkább, mert az ilyen homoktalaj takarmányt sem terem, állatot sem lehet ennek következtében tartani, elegendő istállótrágya sem áll rendelkezésre a talaj megjavítása céljából.

Sokkálta helyesebben jár el a homoki gazda, ha az ilyen nagymérvű ugartartás helyett 3 részre osztván szántóföldjét, kétszer egymás után rozssal termeszt, a második rozs után még augusztus, szeptember hó folyamán bitorberhet vet; ezt a bitorberhet a harmadik év tavaszán részben lekasálja, részben alaszántja s ennek következtében vagy egy rövid tenyészidővel bíró takarmánynövényt vet utána, aminő a csalamádé, köles vagy muhar, vagy pedig ennek elhagyásával össze ismét rozssal vet és így három formában kezeli gazdaságát. A trágyázott talaj a rozssal egymás után vetve is hosszú időn keresztül megvirja, a bitor here pedig legyenyt gyűjtő növény lévén, nitrogén dúsabbá teszi a

talajt, de a folytonos termelés közben képződő sok gyöker-kötöttebbé teszi a homokot, évről évre javítja a talajt és fokozza a terméseket. Hogy ez lehetséges legyen, az első évi rozs alá 2 mázsa kaliszuperfoszfátot, a második évi rozs alá 150 kg. kaliszuperfoszfátot kell adni két holdanként, s az évről-évre fokozódó nagyobb mennyiségben termelt istállótrágyát is egyik vagy másik rozs alá kell kihordani, mialtal a talaj termőképessége folytonosan tokozódik, a gazda jöve deime folytonosan emelkedik. E rendszer segítségével már az első évben is megketszeresi jövedelmét, s néhány év leforgása alatt kötöttebbé, jobbá, értékesebbé teszi birtokát

Hivatalos közlemények.

Slovensko pénzügyi főigazgató-ága.

Hirdetmény

a betétek és részvények bejelentéséről, 1919. március 10-től 1919. június 10-ig.

A kormány az 1919 február 25-én kelt 84. számú felhatalmazási törvény értelmében elrendelte a *betétek és részvények összeírását* 1919. március 10-től június 10-ig.

A bejelentés kötelezettsége minden **betétre**, mely bankoknál, takarékpénztáraknál kölcsönintézeteknél, a kárai postacsekkhivatalnál, Raiffeisen pénztáraknál stb betétkönyvekre vagy lapokra, folyószámlára vagy girokontóra, pénztári utalványokra vagy nem kamatozó letétre vonatkozik.

Az állam által a pénzlebélyezéséről ki állított betétlapokat nem kell bejelenteni.

A **részvények** összeírásához tartoznak mindenféle tagsági és üzleti részvények, részvénytársaságok, közkereseti társaságok vagy társaságok korlátolt felelősséggel, továbbá gazdasági, fogyasztási és más egyesületek, Raiffeisen-pénztárak, kúkok a serfődéknél (ha a jog nincs teilekkönyvileg beiktatva) és más részvények.

Minden ilyen betét vagy részvény tulajdonosa, legyen az fizikai vagy jogi személy, köteles *ezeket külön nyomtatványra feljegyezni, mely nyomtatványok ingyen kaphatók* a községi hivataloknál, az országos fővárosokban pedig az országos pénzügyi hatóság gazdasági osztályában. Léva város területére a „**Városi pénztár**”-ban.

Fizikai személyek, kik a cseh-tót államban laknak vagy itt több mint egy éven át tartózkodnak, kötelesek minden *bel és külföldi betéteket és részvényeket bejelenteni.*

Más személyek csak a *belföldi betéteket és részvényeket kötelesek bejelenteni.*

A bejelentésre olyan jogi személyek (bel- vagy külföldiek) is kötelesek, melyeknek a köztársaságban székhelyük, üzemiük vagy fióküzletük van.

A *családját bejelenti a házastársak betéteit és részvényeit*, kiskorúak és gondnokság alatt levő személyek részére a törvényes gondnok, át nem vett örökségeknél az örökösök vagy hagyomány kezelésével megbízott személy jelenti be.

A bejelentési jegyzék az állami adóhivatalnál, ahol a bejelentőt lakik, benyújtandó, **alábbi beosztás szerint**

A jegyzéket a betétek vagy a részvények tulajdonosa írja alá Olyan betéteknél, melyek családtagjuk tulajdonosa, ki kell mutatni, hogy kié a betét.

A **tulajdonos köteles a jegyzéket személyesen benyújtani** és személyazonosságát igazolni meg pedig keresztlevelel, honossági igazolvánnyal, bejelentési lappal, kinevezési okirattal, fizetési jegyzékkel állami segélyről vagy más hivatalos igazolvánnyal.

Hogyha az illető fontos okokból személyesen nem jelent meg, akkor a sajátkezüleg aláírt jegyzéket és a **személyazonosságát bizonyító igazolványt** más által is beküldheti.

A **betétkönyveket vagy lapokat és pénztári utalványokat a benyújtó elhozni köteles és ha nincs azoknak birtokában, megmondja, hol vannak letétben (név és cím), azoknak kikutatása végett.**

Akinek pedig betétkönyve vagy lapja

saftes-ban van elhelyezve, köteles azokat *ki-venni* és a jegyzékkel együtt előterjeszteni.

Az összeírás hivatal a betétkönyvekre, lapokra vagy utalványokra ráírja, hogy „**Bejelentve a betétek összeírásánál**” elattja hivatalos pecsétel, dátummal és egy hivatalnok aláírásával

Más részvényekre, mint a megnevezetekre (folyószámlára, girokontóra), a mellékleteket nem kell benyújtani *Folyószámla tulajdonosok részére az illető intézet kitölti egy ki- vonatot az 1919 február 28-iki állományra.*

A **betétek és részvények összeírásánál** egy 1/2%-os illeték *ki lesz vetve* és pedig az 1919. február 28-iki állomány szerint, hozzászámitva a kamatokat 1918. december 31-ig.

Ezen illetéket *nem kell készpénzben fizetni*, hanem az illető intézmény által lesz vonva és átadva.

Addig, amíg a betétkönyv vagy lap vagy a pénztári utalvány nincsen megjelölve, hogy a rendes bejelentés megtörtént, úgy a tőke valamint a kamatok kifizetése tilos.

Epp úgy tilos minden intézménynek bármit a betétekből és részvényekből kifizetni, míg nincs hivatalosan értesítve, hogy a bejelentés megtörtént.

Olyan betétek és részvények, melyek a meghatározott idő alatt, azaz március 10-től június 10-ig nem lettek bejelentve, a kincstár javára be lesznek vonva.

A rendes bejelentett betétek és részvények kifizetése az 1919. március 1-i állomány 50%-ká meg nem haladhatja.

Hamis adatok a jegyzékben 5000 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel vagy három hónapi fogaazzal büntetettek.

Az összeírásnál történt igaz bevallásokat nem szabad arra használni, hogy bárki ellen is jegyzelmi eljárás induljon meg, mert eddig nem igazly van teljes bevallásokat adott a kereseti adónál, vagy elszámolásra kötelek nyilvános üzemenknél, vagy a hadinyereség, vagy vagyon-i adónál, vagy a katonai adónál, ha az illető bevallását 1919 május 31-ig helyesbíti.

Pótadók az 1914 január 1 előtti időre nem lesznek meghatározva.

Pozsony, 1919. március 13-án.

A pénzügyi főigazgató.

Beosztás

Léva r. t. város területére mely napokon mely utcabeli lakosok értékei kerülnek lebélyezésre.

1919. Május 12-én.

Damjanich, Bem, Árok, Honvéd, Laktanya, Teleyk, Bati-utca, Kakai villasor, Deak-Ferenc, Róvid, Eötvös, Kereszt-utca, Ozman-ter, Ladányi-utca, Malom-ter Szepessi és Kalnai utca, Koháry, Hegyalja, Munkás-utca és Sziklasor.

Május 13-án.

Kálváriator, Dobó-utca, Főjater, Horváth, Zach, Part utca és tér, Kopai, Mártonffy-utca, Bati utcinépek, Kossuth-ter, Tanítóképző, Bástyá, Balassa utca, Báthy László-ter, Flórent, Galamb Gyűrki, Kepuköz, Kalvin, Kazinczy, Kigyó, Mailath, Mészáros, Simor, Széchenyi-utca, Szent-Haromság-ter, Templom-ter, Zöldkert-utca, Városházköz, Halász csárda.

Május 14-én.

Klapka, Mángorló, László, Kossuth, Schoeller, Sebestyén, Petőfi, Botka, Zugo, Vagóhid-utca, Vasártér, Perec, Csepreghy-utca, Vasutemlelti út és Vasutalomsz. Nagyfüvellő, Barsi utca, Csapás, Libamalom, Majoralja, Mező-utca, Rakóczy-utca és tér, Bercsényi utca, Rét-utca, Szent-János puszta és Hegy, Lászlóműve Ujmajor, Gényepusztá, Városmajor, Orbánhegy, Oléva, Kereszthegy, Monacó téglyáry, Kortahegyi major, Soti malom Cigánytanya, Órházak, Faiskola

Május 15-én.

Az összes kereskedők, egyesületek, társulatok és más jogi személyek.

A lebélyezés az állami adóhivatalban (Vár) történik.

Lévice, 1919 május 8

Cseh-Szlovák kerületi lebélyező bizottság.

2091—1919. szám

Hirdetmény.

Közbirrú teszem és értesítem azon háztulajdonosokat, kiknek házuikon házzszám nincsen, jelentkezzenek Városháza emelet 5. szám alatt, délelőtt 9-11 óra közben, hol a házuk számját átvehetik, illetve rézújre a házzszám ki lesz adva.

Levice, 1919. május 8 an.

Dr. Zoštak,
mestánosta.**Nyilttér.*)****Angol-Német**

nyelvtanítást folytatom lakásomon
Ladányi-utca 13. köznap délutánonkint
LEIDENFROST.

Egy sötétszürke önm himalája sevjott

FELÖLTŐ eladó
Hlavács József

férfiszabónál Léván, Balassa-utca 16.

Hitelintézet és Bars megyei
Népbank több drb.**Részvénye**

eladó. Bővebbet: Zöld-kert utca 11. sz.

Keveset használt

= szalon garnitúra =

s egy fürdőkád eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

ÉRTEKPAPIR eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

175—1919. szám.

HIRDETMÉNY.

Barsendred község határában körülbelül 2000 katasztrális holdnyi területen gyakorolható vadászati jog a képviselőtestület 8—1919. kgy. számú határozata folytán Barsendreden a körjegyzői irodában 1919. június 1-én délután 2 órakor nyilvános árverésen hat évi időtartama bérbe fog adni (1919. aug. 1-től — 1925. jul. 31-ig)

Kikiáltási ár: évi 551 korona.

Bánatpénz: 551 korona.

Árverési feltételek a körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Barsendreden, 1919. április 20.

Községi előljáráóság.

176—1919. szám.

Hirdetmény.

Kissalló község határában körülbelül 800 katasztrális holdnyi területen gyakorolható vadászati jog a községi képviselőtestületnek 2—1919. kgy. számú határozata folytán 1919. június 15-én délután 3 órakor a községi törvénybíró házában hat évi időtartamra (1919. aug. 1-től — 1925. jul. 31. ig) nyilvános árverésen bérbe fog adni.

Kikiáltási ár: évi 240 korona.

Bánatpénz: 240 korona.

Árverési feltételek a barsendred-i körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármely napon megtekinthetők.

Kissalló, 1919. április 30.

Községi előljáráóság.**CSORBA JENŐ, városi mérnök**
mérnöki irodája

Léva, Ladányi-utca 26.

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmerési munkálatokat.**TERVEZ:** modern ipari és mezőgazdasági berendezéseket, gép- és gyárüzemeket, vízierő- és elektromos telepeket, vízműveket, háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, vízszerezés, szennyvizek)**KIDOLGOZ:** ipari és mezőgazdasági-ipari üzemterveket.**ELLENŐRZI:** üzemek gazdaságosságát.**ELJÁR:** mindennemű műszaki megbízásokban.

Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben

T. & A. BAŤAa legnagyobb CZIPÖGYÁRAK
ZLIN PARDUBITZ.

Elárusítóhely LÉVA.

Raktáron vannak:

Csizma, férfi, női és gyermek cipők. Félczipők:
— — — bőr, vászon és bársony, — — —
a legnagyobb választékban.

LEGJOBB ARŰ!

SZABOTT ÁRAK! OLCSÓ ÁRAK!**Itt az idő!**

Még nem készt el, ha hat darab használt hanglemezzel rendelkezik, úgy még mindig **becszerélheti** azokat a most megjelent legújabb kacagató. tréfás

„UJVARI telefonál“

című kétoldalú hanglemezre. Nagyszerűen sikerült **mulatságos** telefonjelenet!

Kizárólagos joggal

WAGNER

„Hangszerkirály“-nál

Budapest, József-körút 15, Flók: IX. Ráday-utca 18.

Telefon: József 35-92.

Beszélőgépek 200 K.-tól 1000 K.-ig, Fényképes dalszóveges lemez- és hangszerjegyek ingyen!



A mai kor igényeinek legmegfelelőbben készülnek
arany hidak, koronák és műfogak

Fülöp Béla fogtechnikusnál Léván, Teleky-utca 1.

Keményseprő-tanoncz

jobb családból felvétetik TÖLGYESSY
GYULA kéményseprő mesternél, Zseliz.

Fűrészelt tűzifa
kapható

WEISZ malom telepén

Koháry-utca 27. számú ház
eladó.

Bővebb felvilágosítást ad:
MÁRTON ERNŐ Bottka-utca 27. sz.

Korcsma haszonbérbe adandó. 1919. évi május hó 15-én
Hontkiskér községben korcsma kiadó még pedig a főbbet ígérőnek 1 korcsma helyiségből álló 1 konyha, 2 szoba, 1 bolt, 1 kamra, 1 pince, 1 jégverem.

A birói háznál lesz kiadva.
Bánatpénz 100 korona.

Hontkiskér, 1919. április 28.

Id. Varga István
bíró.

Kitűnő

motoros cséplőgarnitúrák felszerelve, különböző nagyságban és gyártmányban, részletfizetésre és olcsón kaphatók
TONHAISER JÓZSEF
elektrotechnikusnál
LÉVÁN, OZMAN-tér 6. szám.
Telefon 81.

MEGNYILT

az „Embe”
cipő-gyár raktára
LÉVÁN, Bástya-u. 2. sz.

Különféle elsőrendű
cipők, csizmák és
bakancsok olcsó
szabott árban kaphatók.

Tanoncz

Nyitrai és Társa részv.-társ
könyvnyomdájába felvétetik.

Villamosvilágítási —
erőátviteli oszongó és telefon be-
rendezéseket felszerel és szak-
szerűen javít

TÖLGYESSY GYULA
villanyszerelő ZSELIZ

Levélbeli meghívásra helyszínére megy és
— díjmentes költségvetéssel szolgál. —

„Kiváló minőségű fával égetett”

darabos meszet

szállít waggontételekben a

Lédeczi Mész és
Fatermelő R. T. Ladce.
(Lédecz)

Közgyűlési meghívó.

A Bars megyei Gazdasági Egyesület Áruosztálya R. T. részvényesei
az 1919. évi május hó 25-én d. e. 11 órakor Léván,
.. a Bars megyei Népbank tanácstermében tartandó .

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

- 1) Közgyűlési elnök választása és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.
 - 2) Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, az évi zárszámadás és a mérleg megállapítása, felmentvény megadása
 - 3) Tiszta nyereség feletti rendelkezés.
 - 4) Felügyelőbizottság választása
 - 5) Alapszabályszerű indítványok.
- Léván, 1919. május hó 4-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Vagyon. Merlegszámla 1918. december 31-én. Teher.

Hatrálékos részvénytőke -	40300	—	Részvénytőke - - - -	400000	—
Bars megyei Népbank - -	15.845	30	Részvényfelépítés és ill. -	35068	—
Pénztár - - - - -	5292	60	Hatrálékos kamat - - - -	3070	28
Adósok és Hitelezők - -	240010	26	Hatrálékos fizetések - - -	3000	—
Ingatlanok - - - - -	74500	—	Átmeneti számla - - - -	69406	53
Áru raktár - - - - -	40718	90	Nyereség - - - - -	48122	25
	558667	06		558667	06

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dombay Vilmos
ig. elnök.

Engel Gyula
igazgató

Krajtsik Jenő
ig. alelnök.

Dr. Rudnyánszky Titus
ig. alelnök.

Dr. Balog Sándor
Frankl Ede
Báró Malcomes Béla
Tertyánszky Imre

Benkovich Géza
Kosztolányi István
Mautner József
Weisz Benő

Feichtinger Sándor
Lócsay János
Taubinger László

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk,
a FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Zongor László
f. b. elnök

Schlesinger Leó

Tonhaiser Mihály

Szilvás István



**SZÁMITSA KI
AZ UJJAIN,**

hogy milyen előnnyel jár Önre, ha
KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatáru és
vasnagykereskedésében
vásárol be.

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

LÉVÁN.

Telefon szám: 33

Piac téren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban
nagy választékú

állandó gépkiallítás van berendezve.

HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hopfferr és
Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Melichar féle
vetőgépek, Bacher-féle ekák és talajművelő esz-
közök, valamint minden e szakmába vágó gépek
és géprészek. Világhírű RAPID láncozkutak.

**Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése
és felállítása jutányos árakban.**